

江西师范大学 2018 年硕士研究生入学考试试题 (B 卷)

科目代码: 845 科目名称: 新闻与传播实务

适用专业: 新闻传播学学术硕士各方向

注: 考生答题时, 请写在考点下发的答题纸上, 写在本试题纸或其他答题纸上的一律无效。

(本试题共 2 页)

一、名词解释 (每题 5 分, 共 20 分)

1. 延缓性新闻
2. 新闻述评
3. 新闻失实
4. 新闻指导性

二、简答题 (每题 10 分, 共 40 分)

1. 新闻评论有沟通情况、提供信息作用的原因。
2. 舆论及其社会功能。
3. 两级传播理论的基本内涵。
4. 受众的权利及其基本含义。

三、根据下列素材, 完成一篇消息, 标题自拟, 350 字左右。(30 分)

习总书记一把拉开前排凳子, 一再邀请后面站着的两位老人坐到自己身旁, 最后两人在总书记身边坐下……最近两天, 这一视频被网友疯狂转发。“总书记的这个动作太帅了, 看得我眼眶湿润!”

这一暖心感人的场景发生在 2017 年 11 月 17 日全国精神文明建设表彰大会的现场。其中一位老人, 就是来自贵州遵义市播州区平正仡佬族乡原草王坝村党支部书记黄大发。他带领村民们用 30 多年的时间, 在峭壁悬崖间挖出了一条 10 公里的“天渠”, 使曾经缺水干旱的贫困村面貌一新。

11 月 18 日, 贵州省荣获第六届全国道德模范的黄大发从北京载誉归来。“总书记喊我坐到前面去, 挨着他坐, 当时我好高兴、好激动!” 82 岁的黄大发说。总书记对我们老党员关心得很、尊敬得很, 我很感动, 也很光荣。”提起这一温暖瞬间, 黄大发的心情仍很激动, 连说了几个“想不到”。

11 月 17 日, 全国精神文明建设表彰大会在北京举行。上午 9 时 30 分, 习近平总书记出现在人民大会堂金色大厅, 亲切会见参加大会的 600 多名代表。这是由全国文明城市、文明村镇、文明单位、文明校园、未成年人思想道德建设工作先进代表和全国道德模范代表组成的 600 多人大集体。

黄大发站在第二排中间, 与 93 岁的中船重工 719 研究所名誉所长黄旭华站在一起。“总书记一路跟我们握手, 说: ‘你们辛苦了!’”黄大发告诉记者: “握着总书记的手, 很宽厚, 很温暖。”握手后, 习总书记回到队伍中间, 准备跟大家合影。“总书记看到我和黄旭华, 就邀请我们坐到他的身旁。”黄大发说, 总书记握住他们的手, 微笑着问候说: “你们这么大岁数, 身体还不错。你们别站着了, 到我边上坐下。”“我们两个都是老党员, 我们年龄又比较高, 习总书记对年纪大的人、老党员比较关心。”黄大发说。

黄大发回忆, “黄旭华坐下后, 我当时激动得一时也不晓得该不该往前面坐, 总书记又转过身来, 伸出右手拉住我的手, 招呼我坐到前面来。”提到总书记, 这位有着 58 年党龄,

当了46年村干部、38年村支书的老共产党员眼睛一阵阵发红，“我只是山区的一名普通党员，做了一些小小的事情，没想到总书记对我们老年人这么关心、尊重！”

“面对党和人民的信赖，我时时刻刻都怀着了一颗感恩之心，一定要为党和人民的事业干到生命的最后一刻。”82岁的黄大发说。他告诉记者，很多时候，他都会想起熟记于心的入党誓词，想起今年9月份第一次看到天安门、人民大会堂，还有广场上高高飘扬的五星红旗时流下的泪水。

四、根据下列材料，自选角度，自拟标题，写一篇700-800字的新闻评论，要求观点明确，论证合理。（60分）

2016年11月3日凌晨，留学日本的江歌在东京租住的公寓门前遇害。凶手是刘鑫的前男友陈世峰。

2016年11月3日下午，远在青岛的江秋莲惊闻：女儿江歌在日本被杀。她懵了，不断在微信上给江歌的室友刘鑫发信息求证。晚上，刘鑫回复江秋莲：“对不起，阿姨，我不知道该怎么回复你。”江秋莲随即发起微信电话。她迫切地想知道：凶手是谁？江歌为什么会被杀？女儿最后的时刻都经历了什么？刘鑫没有应答。江歌遇害后300天，江秋莲一直想见到刘鑫，了解女儿遇害的详情。但300天以来，刘鑫一直没有出现，不接电话，只有微信记录了她们沟通的全过程。

2016年11月5日，江母在微博上公开怀疑凶手是“刘鑫的前男友”，并表示到日本后没有见到刘鑫。随即网络上出现了刘鑫的谩骂，有了江歌是为刘鑫挡刀而死的质疑，有人要“人肉”刘鑫。11月6日，刘鑫给江母发来微信，表示自己在配合警察调查，除了警察谁都不能见（现在我们知道，为了保证证据真实和有效，日本警方确实曾如此要求），江母的博客已经对自己造成了伤害（公布了自己的名字和照片）。

2017年5月21日，江母发布微博《泣血的呐喊：刘鑫，江歌的冤魂喊你出来作证》，曝光了刘鑫及家人信息，包括身份证号、电话号码、车牌号等。刘鑫再次和江母联系，表示自己从一开始就没说不做证，只是不想和江母联系，因为江母从一开始就在网上散布她的信息。

2017年8月21号，新京报旗下《局面》主持人王志安采访了江歌母亲江秋莲，并在之后的23号，到刘鑫家中对其进行了采访，并在11月促成双方在村委会的见面。《局面》对整个过程录下了25条视频，公开后，网友对刘鑫及其父母的辱骂声音如排山倒海，一时引发网络的舆论狂潮。

12月11号，陈世峰杀害江歌案将在日本东京开庭审理，庭审时间是五天；12月20号前后，本案将一审宣判。目前，江歌的妈妈已经第六次赴日，在日本征集签名，准备诉讼。